Variable aléatoire discréte — loi de Bernoulli, loi binomiale B ( n ; p ) et loi de Poisson P ( A ) (réalisation : M. Basnary — Version 2015)
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I - Rappels dénombrement I — Définition et loi de probabilité I — Définition, loi de probabilité et exemple

Tirage  AVEC Remise SANS Remise Une variable aléatoire X suit une loi binomiale B ( 7 ; p ) si elle représente le  Soit A 0] 0 ; + oo [, la loi de probabilité d'une
AVEC Pl Arrangement A ou hombre k de succés d'une « épreuve Binomiale »: expérience aléatoire consistant a variable aléatoire X a valeurs dans IN est la loi de
ordre -nlpste permutation P réaliser n épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes de paramétre p. Poisson de paramétre A, notée P (1), si:
Al =n!+n-p)! Soitn ONetpO[0; 1], tout kO[0;n],P(X=k)=Ckxprxg* k
tr-p) oitn UNetp UL 0; 1], pour tout KLIL0; 7] (_J ) 7oA Pour tout k O, P (X=k )=~ x ¢
SANS 72: éléments a départ Combinaison ou Avec Y pi=1, E(X)=n x p et 6(X) = (npq) !
Y Aoe Tirage simultané Avec =1L, EX)=Aeto(X)=VA
Ordre PRI R Cr=nl+{p!x(n-p)} IT — Arbre de probabilité, loi de probabilité explicitée et exemples. 27 @) &)
Une P tati tun A t =n. . :
ne Permutation est un Arrangement avec p = n o M Succession den e ) Cva . 02 “ED -
- - . . . . ranche n Probabilité R r=38
Valeurs a la calculatrice. tirage tirage tirages tirage X - s -
Casio 35+ Menu/ Run/ Optn/ Prob/ 7Pr ou nCr / s bt p et e
TI82 Math/ Prob Que , S 0 3 6 9 12 15 18
. . ; _des” \q\ e .
II — Loi de Bernoulli de paramétre p S ~“euceds E 2 -1 plxg II — Utilisation de la calculatrice
Définition: Une variable aléatoire X suit une loi / Calcul Loi Binomiale Option
de Bernoulli si elle représente le nombre de v S P(X=k) Menu Binm/Bod Data : var, x : k
succeés d'une « épreuve de Bernoulli »: expérience /ﬁ/ \ e \ 4 . » Casio Sta p Numtriai o ’
aléatoire ne possédant que deux issues possibles: £ ! ko pxq 35+ px<k) D1st Binm/Bced pip
S': «succes » de probabilité p \ — .
E: «échec » de probabilité g = 1 — p. Tig2 PE=H - 2 Binompdf(-
. ps k)
o ' o P(X < k) Distr Binomcdf(
Arbre de Dmbabmée L ff” Cfe Umba)b(llzte:P . E - Que § 2-1 1 pxq"' Loi P (1): Casio 35+ Menu/Stat/Dist/Poisn/Ppd
: ran(i en® v. zi. roba. ) ‘135\ / TI82: 2"Var/Distr/poissonpdf( A, k ) ou cdf.
P échecs = E \q\ ,,,,,,,,,,,,,,,,, P (X=k) Calcul ponctuel direct
POSX<hk)!® oo
Q E 2" 0 q" | Caleul cumulé | | (P(X>k)=1-P(0<X<k)
‘ direct N Calcul cumulé indirect
E 2 0 qg=1-p X; (ordre croissant) 0 1 . k n—1 n 0 0<X<k k X>k w
X, (ordre croissant) 0 1 EX) =p Nbre de branches ‘ 1 Cl=n ‘ ‘ ct ‘ ‘ C"'=n ‘ 1 III — Approximations des lois
avec [} n n—1 k n—k n—1 n
pi=PX=x) q p Ypi=1 oX)=\pgq Pmbadunebrandle‘qr pxq IH z qu - | p qu V. n>30,p<0,1 |n>50,p0[0,1;0,9]
Evempl =P(X=x;) ¢ nxpxqg" ' .. G xp'xq" nxp'ixq p npq < 10 npg > 10
xemples: ra -
- . R 04 04
Expérience S:«succes»  p sl hEX) _ b — 04 Poisson Binomiale Normale
. . . 3 n=12 03 E n
Pile ou face Pile Ya VT —1 0r ] X) -1 P(r) B(n;p) N(m;o)
Lancé d'un dé Résultat «4 »  1/6 0’1 b . 0’1 b oo EX)=A EX)=nxp EX)=m
Bunto (1 chance sur 3) Gagné Y A s A e ] L o(X) = Vi o(X) = npq oX)=o0
0.0 \ R S S S 00 9992 T TR * N/
0 2 4 6 8 10 12 0 4 8 12 16 20 24 ‘7»=n><p‘ ‘m:nxpet(i:\/npq‘




